

治国理政新理念新思想新战略

改革，激荡在神州大地的时代旋律

——重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地

改革，当代中国最鲜明的时代特色，决定当代中国命运的关键一招。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜定向、谋篇布局，以前所未有的决心和力度推进全面深化改革。

五年来，习近平总书记国内考察的足迹从沿海到内地、从城市到乡村，全面深化改革是他调研中最关注的主题之一。他在考察中的所见、所思，上升为一系列理念、政策，引领全面深化改革不断向纵深推进。

沿着总书记的足迹，新华社记者近期对广东、上海、湖北、辽宁、黑龙江、福建等地进行回访。在全面深化改革的征程上，这些地方牢记总书记的嘱托，敢为人先，创新实践，与全国其他地方一道，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，汇聚起推进全面深化改革的磅礴伟力，奏响全面深化改革的强国旋律。

凝聚共识：改革不停顿，开放不止步

2017年9月，深圳莲花山公园山顶广场，不时有游客自发到邓小平铜像前献花。不远处，习近平总书记在2012年底种下的一棵高山榕树根深叶茂、生机盎然。当年3米多高的小树已经长到10米多高，成为游人争相合影的对象。

“改革开放就是深圳的根和魂。”已年过九旬的深圳原市委书记李灏说。

2012年12月7日至11日，习近平同志当选总书记后首次离京考察便来到深圳。习近平表示，这次调研之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

“改革不停顿，开放不止步”——这是党中央坚持改革开放的重要宣示，也是全面深化改革的动员令。

深圳前海，“特区中的特区”。“总书记考察时的重要讲话为前海的开发建设指明了方向。五年沧桑巨变，一片滩涂上一座新城拔地而起，前海已经打造成为深圳对外开放的门户。

户。”前海管理局首任局长、深圳市发改委副主任郑宏杰说。

近年来，前海累计推出制度创新成果284项，其中全国首创或领先的110项。2016年实际利用外资达到38亿美元，比2012年增长238倍。

“习近平总书记强调，改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒，是当代中国发展进步的活力之源。就个人而言，没有改革开放，我不可能出国深造，更没有现在的光启研究院。”海归博士、深圳光启高等理工研究院院长刘若鹏说。

当年，刘若鹏陪同习近平总书记参观了深圳高新区展厅和光启的超材料展厅。当总书记询问“光启”的由来时，刘若鹏说，我们以中国古代科学家徐光启命名，立志为中华科技复兴而努力。

辨明了历史方位，就把握住了发展大势。距习近平同志广东考察不到一年，党的十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，全面深化改革蓝图绘就。

几年间，以习近平同志为核心的党中央以坚定的决心和担当、坚毅的勇气和智慧，统筹改革方案制定和改革举措落实，全面深化改革的“四梁八柱”基本确立，全面深化改革持续向纵深推进。

“把扩大开放同改革体制结合起来，把培育功能同政策创新结合起来，大胆闯、大胆试、自主改。”这是浦东市场监管局保税区分局企业注册科副科长王连凤记忆最深刻的一句话。正是习近平同志的这句话，指引着上海浦东新区和中国上海自贸区不断改革创新。

王连凤回忆，2014年5月23日下午，习近平同志来到到试验区外高桥综合服务大厅现场考察，正好有一家企业负责人来窗口办事。这位负责人向总书记介绍，之前企业办证照需要在不同部门间来回跑，现在只要在一个窗口、交一套材料、见一名注册官、4个工作日就可以领到所有的证照，感觉非常快。

“上海自贸试验区建设3年多来爆发前

所未有的经济活力，一个重要原因就在于开展了一系列重要改革。这些集成创新的经验，正复制推广到其他省市新设立的自贸试验区。”浦东市场监管局局长吴伟平表示。

汇聚力量：改革要敢于啃硬骨头，敢于涉险滩

9月中旬，记者来到武汉市民之家三楼，一出电梯就看到一块武汉农村综合产权交易所联合其他几家单位的公告大屏，上面滚动展示着武汉“1+8城市圈”农村综合产权挂牌信息，项目编号、名称、挂牌价格等一应俱全。

2013年7月22日，习近平总书记来到武汉农交所，同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈。

“流转项目做什么用、用工情况如何、农民流转土地后生活能否保障、流转租金怎么支付……这些都是总书记关心的问题。”当年负责向总书记汇报的农交所总经理孙晓燕说，“可以感受到总书记对农村基层情况非常了解，新形势下如何深化农村改革是他尤为重视和关切的问题。”

按照总书记的嘱托，武汉农交所加快发展：2015年完成武汉“1+8城市圈”农村产权交易系统建设，实现了对城市圈农村产权交易项目全流程电子化操作和管理；至今累计组织各类农村产权交易3207宗，惠及18万农户。

改革进入深水区，就是要敢于啃硬骨头，敢于涉险滩。

五年来，面对错综复杂的形势和艰巨繁重的改革任务，以习近平同志为核心的党中央坚持从体制机制层面入手，统筹谋划，累计采取了1500多项改革举措，涉及范围之广、出台方案之多、触及利益之深、推进力度之大前所未有，改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的局面。

沈阳市铁西区是我国装备制造业集中的老工业区，经历过辉煌，遇到过困境，更是改革中困难和矛盾的集中点。2013年8月30日上午，习近平同志来到这里考察。

40岁的沈阳鼓风机集团转子车间工人马长好，当年就站在机床前向总书记汇报生产情况。几年来，马长好已经成为车间的骨干。正是靠着这样一批“大国工匠”的不懈努力，近年来沈阳鼓风机集团的长输管线压缩机、120万吨乙烯压缩机等一大批重大高端装备投入生产，实现转型升级。

“国企改革是最难啃的硬骨头，我们今年将迈出一大步。通过深化混合所有制改革，促进企业转换经营机制，增强国有经济活力。”沈阳机床集团董事长关锡友说。

回忆起总书记在沈阳机床考察时的情景，关锡友仍历历在目。他说，总书记对沈阳机床的殷切希望，一直鼓舞着我们不断改革创新。今天，沈阳机床以智能制造重塑工业体系，正在探索国有企业改革创新发展的新路径。

强国旋律：一张蓝图绘到底，咬定青山不放松

9月的黑土地，金色沃野，稻香千里。一年多来，“闯关东”的后代再次凝聚起改革的“闯劲儿”，深入贯彻落实习近平同志在黑龙江考察时的重要讲话精神，把新发展理念播种在辽阔的龙江大地。

在我国最东边的行政村抚远市东安村，种粮大户孙国良每天都要到鸭稻田里转一圈。“啥是农业供给侧结构性改革？我感觉，就是咱种的普通大米城里人不爱吃，卖不出好价钱，咱就少种或不种；鸭稻米城里人爱吃，能卖出好价钱，咱就多种。”

2016年5月24日上午，习近平同志来到抚远市的玫成水稻种植合作社，孙国良介绍了水稻种植情况。当时，总书记还饶有兴致地登上一台插秧机，亲自动手体验操作。

“只有横下一条心，扎扎实实推进供给侧结构性改革，我国产业结构层次才能出现一个大的跃升，社会生产力水平才能出现一个大的跃升”，习近平同志考察时语重心长地说。

牢记总书记的嘱托，孙国良不断调整种植结构，去年就尝到了农业供给侧结构性改革的“甜头”。“种了60多亩鸭稻，1斤能卖3块

多，普通水稻最高才卖1块5。加工过的鸭稻米甚至能卖到每斤6块钱，还供不应求。”

一分部署、九分落实，抓铁有痕、踏石留印。

五年来，在以习近平同志为核心的党中央正确领导下，各项改革相继落地生效，经济社会发展后劲和群众幸福感显著增强。事实有力地说明，全面深化改革的路，走对了！

9月的平潭，海风阵阵。当年就在平潭“大门”——平潭综合实验区二线卡口，习近平同志听取了实验区总体规划和建设情况汇报。

“2014年11月总书记来到平潭。”回忆起习近平同志考察时的情景，平潭海关原关长周筠光记忆犹新。

“总书记对海关工作很关心也很了解，听了我们汇报的二线卡口监管机制后，他非常关心老百姓进出方便不方便、怎样落实国家赋予的优惠政策等问题。”周筠光说。

周筠光说，平潭海关2014年7月15日正式封关运作，总书记来考察时刚运行不到半年。作为平潭海关的首批筹建者，我们既倍受振奋又感到责任重大，决心一定要把平潭的改革做好。

“总书记考察时强调，平潭综合实验区是闽台合作的窗口，也是国家对外开放的窗口，一定要创新体制。”平潭综合实验区党工委副书记张兆民说，“如今，开放和创新是平潭发展的最大亮点，实验区已成为两岸企业创新创业的热土。”

福建自贸区平潭片区正式挂牌以来，共推出9批次103项创新举措，其中47项为全国首创，大部分被复制推广到全省。

“改革只有进行时、没有完成时，必须坚持一张蓝图绘到底。下一步，我们将继续全面贯彻总书记重要讲话精神，在政府公共管理、营商环境建设、便民服务创新等方面加大创新力度，把平潭建设成为沿海对外开放的新高地。”张兆民说。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面深化改革正在神州大地激荡起澎湃动力，推动中国特色社会主义航船乘风破浪，驶向胜利的彼岸。（新华社北京9月19日电）

2017衡阳房交会 参展楼盘巡展 (时间: 9.27-10.2 地点: 太阳广场)

德源翡翠滨江 EMERALD RIVERSIDE 6号栋 认筹交5000元抵20000元 即将开盘 敬请期待 开盘当天98折惠享客户 2017年9月27日-2017年10月2日 太阳广场房交会/德源翡翠滨江更有钜惠好礼恭候莅临 德源翡翠滨江展位 C11-C12

好房子 地段好 才是真的好 尊贵热线 8820 333 0734 8820 333 开发商: 德源置业集团有限责任公司 项目地址: 衡州大道与蒸阳南路交汇处 蒸阳南路68号(衡阳市五中对面)